

太空课点燃科学梦

——记中国空间站首次太空授课

■新华社记者 温克华 李国利 宋晨

9日16时许,天地信号接通,一个悬浮在空中匀速自转的小小陀螺出现在同学们眼前。“欢迎来到‘天宫课堂’!清脆清晰的声音响起,化身“太空教师”的神舟十三号航天员翟志刚、王亚平、叶光富出现在画面中,“天宫课堂”第一课在中国空间站正式开讲。

中国科技馆的地面主课堂被布置成了蓝色调,一组组圆形排布的桌凳就像一颗颗蓝色的星球,置于其间的天和核心舱1:1模型和神舟一号返回舱实物,更是令学生们仿佛置身浩瀚宇宙之中。

“飘”在核心舱里的三位航天员相互配合,首先带领大家参观了航天员的太空家园。空间站里布置着家人的合影和可爱的毛绒公仔,让王亚平休息区的小小角落显得尤为温馨。

王亚平仔细向同学们展示了“太空厨房”里的微波炉、冰箱、饮水机分配器和食物,还演示了航天员如何利用太空跑步机、太空自行车等设备在轨锻炼。

有同学好奇,在太空中能像在地面一样行走、转身吗?叶光富现场做了转身的动作,结果却是上半身向右转,下半身向左转。“怎么才能实现转身呢?”叶光富伸出右手开始不停画圈,成功转身!主课堂内爆发出同学们热烈的掌声。

“完全没想到,真是太神奇了!”天地间物理现象的不同深深震撼了北京市第十三中学高一学生刘奕赫,“老师说这是一个角动量守恒的问题,现在我们还没有学到,但是我特别感兴趣,课后就想去了解一下为什么会出现这种情况!”

水膜和水球实验是赢得同学们惊叹声和掌声最多的一个环节。王亚平用一个金属圈伸进水袋,拿出时水竟在金属圈内形成了一层水膜,再往水膜上继续加水,水膜越来越厚,最终变成一个大水球。

“失重状态下,水的表面张力大显神威,才能做出地面无法做出的水球。向水球注入一个气泡,水球则倒映出一个正一反两个人像,这是气泡将水球分割成了两部分,分别成像的结果。”一边做着实验,王亚平



12月9日,王亚平在太空课堂上。当日,“天宫课堂”第一课开讲,神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光富在空间站进行太空授课。
新华社记者 张金加 摄

一边用通俗易懂的语言讲解实验原理。

接着,她将蓝色颜料注入水球,水球变成了漂亮的深蓝色。她又一片泡腾片放进水球,水球中开始产生越来越多的小气泡,却因为浮力而停留在水球中。蓝色的水球中,黄色的气泡若隐若现,正像一颗小小的地球。

“地球是我们人类在宇宙中的摇篮,但人类不可能永远生活在摇篮里。如今我们拥有了自己的空间站,相信未来,中国人的脚步一定会踏上月球、火星和更远深空。”王亚平说。

干货满满的授课中,三位“太空教师”演示了微重力环境下细胞学实验、人体运动、液体表面张力等神奇现象,并讲

解了实验背后的科学原理。航天员还与地面课堂师生进行了实时互动交流。

太空中看到的风光有什么不一样?在空间站中氧气和水是如何循环的?在太空中睡觉会飘来飘去吗?可以上网玩游戏、看电视吗?冲上太空、返回地球是不是像过山车一样刺激?……来自中国科技馆地面主课堂和广西、四川、香港、澳门四个地面分课堂的同学们接二连三向航天员老师提问,并一一得到了解答。

北京市朝阳区垂杨柳中心小学馨园分校五年级学生王思烁是一个小小航空迷,身为学校航模社团的一员,她对蓝天充满了向往。“我还有很多想问的问题,这次没能提问,回去之后要请教老师。长大后,我想

成为王亚平老师一样优秀的女航天员,去探索宇宙的奥秘!”

这是中国空间站首次太空授课,也是继2013年神舟十号航天员首次太空授课后,我国航天员再次进行太空授课。从神舟十号到神舟十三号,从天宫一号到中国空间站,两次太空授课彰显了中国载人航天事业的跨越式发展,也打开了孩子们认识太空的大门。

中国载人航天工程办公室表示,后续,“天宫课堂”将持续开展太空授课活动,积极传播载人航天知识和文化,持续开展形式多样、内容丰富的航天科普教育。

“这次时隔8年的太空授课在新的‘教室’——我们自己的空间站,是一个全新的开始,

给人很大的想象和实践空间,十年后也许这些孩子就可以进入空间站讲课!”参与本次太空授课内容设计的太空授课课普专家团成员、北京交通大学理学院副教授陈征激动地说,这一堂太空课的意义绝不仅仅在于精彩的实验和现象,更重要的是激发孩子们的好奇心,促使他们去观察这些现象,进而去思考、去探索,把科学思维的种子种进心里。

将近1个小时的太空课到了尾声,王亚平为同学们送上了和8年前首次太空授课同样的祝福:“飞天梦永不失重,科学梦张力无限。同学们,期待下次再见!”

我们相信,下一次再见,不用再等8年。
新华社北京12月9日电

法国宣布不会“外交抵制”北京冬奥会

新华社巴黎12月9日电(记者 唐霁 肖亚卓)法国国民教育、青年和体育部长让-米歇尔·布朗凯9日在接受法国电视台采访时宣布,法国不会追随美国对北京冬奥会进行“外交抵制”,法国“不会这么做”。

他说:“体育本身是一个世界,必须保护它免受政治干预。否则,它可以朝着任何方向发展,并最终将扼杀所有比赛。”

布朗凯说,届时负责体育事务的部长级代表罗克萨娜·默勒奇内亚努将出席北京冬奥会,法国总理负责残疾人事务的国务秘书索菲·克吕泽尔也将出席北京冬奥会。

中方坚决反对美拟立法禁止进口中国涉疆产品

新华社北京12月9日电 商务部新闻发言人高峰12月9日表示,美方拟立法禁止进口中国涉疆产品,这是以所谓“人权”之名,行单边主义、保护主义、霸凌主义之实,对此中方坚决反对。

高峰在商务部当日召开的网上例行新闻发布会上说,美方行为罔顾事实,完全违背世贸组织原则,是对国际经贸秩序和自由贸易规则的严重破坏。

他表示,美方应立即停止错误做法。中方将采取必要措施,坚决维护自身合法权益。

11月份CPI同比上涨2.3% 环比上涨0.4%

据新华社北京12月9日电(记者 魏玉坤)国家统计局9日发布数据,主要受去年同期基数较低影响,11月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.3%,涨幅比上月扩大0.8个百分点;环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.3个百分点。

统计数据显示,11月份,食品价格同比由上月下降2.4%转为上涨1.6%,其中猪肉价格下降32.7%,降幅比上月收窄11.3个百分点;鲜菜价格上涨30.6%,涨幅比上月扩大14.7个百分点;鸡蛋、淡水鱼和食用植物油价格分别上涨20.1%、18.0%和9.7%。

从环比看,受季节性因素、成本上涨及散发疫情等共同影响,CPI上涨0.4%,涨幅比上月回落0.3个百分点。其中,食品价格环比上涨2.4%,涨幅比上月扩大0.7个百分点。食品中,受季节性消费需求增长及短期供给偏紧等因素影响,猪肉价格由降转涨,上涨12.2%;各地多措并举保障“菜篮子”供应,随着蔬菜上市量逐渐增加,鲜菜价格涨幅比上月大幅回落9.8个百分点。

当天发布的数据还显示,11月份,煤炭、金属等能源和原材料价格快速上涨势头初步得到遏制,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)涨幅有所回落。11月份,PPI同比上涨12.9%,涨幅比上月回落0.6个百分点。

“民主峰会”打着民主旗号的美式闹剧

■新华社记者 韩冰 韩梁 乔继红

美国举办的所谓“民主峰会”当地时间9日粉墨登场。打着民主旗号,在世界上划分阵营、制造分裂,意在维护美国的霸权地位,这场拙劣“民主秀”的真面目,早已路人皆知,为千夫所指、万人唾弃。

极具讽刺意味的是,这场美国主导的闹剧,恰恰是在近年来美式民主制度弊病不断暴露、乱象层出不穷、幻象屡被刺破的背景下举办的。美国政府不切实际解决本国民主建设面临的难题,却汲汲于对他国民主制度指手画脚,念念不忘将民主私有化、武器化。这种行径注定不得人心,必将沦为人类民主发展史上的笑话。

民主是全人类共同价值,是各国人民的权利,不是美国垄断的专利。美式民主是在美国国情基础上产生的一种民主,既不具备普遍性,也日益显现斑斑锈迹。与其热衷炮制“民主秀”,不如给美式民主及时“除锈”。切实给自身民主问题把脉除弊,扎实推进广大人民福祉,踏实促进世界和平与发展,才是美国政府当务之急,才是一个负责任大国的应尽之责。

不民主的“民主秀”——一出注定沦为笑柄的荒唐闹剧

打着民主旗号,却处处反民主——所谓“民主峰会”,就是这么滑稽。

既以民主之名,那美国自身民主状况好吗?事实最有说服力。民调显示,超过一半的美国年轻人认为美国民主陷入困境或是失败的,超过五分之四的美国

民众认为美国民主面临来自国内外的严重威胁,全球44%的人认为美国是全球民主的最大威胁,不少机构将美国列为“民主倒退国家”。“当你自己的民主正在消亡时,如何举办民主峰会?”美国《国家利益》杂志的诘问发人深省。

既以民主之名,那所谓民主峰会是以民主的方式举行吗?显然不是。既不征求国际社会意见,也不同联合国等国际机构协调,美国就擅自召开所谓民主峰会。更有甚者,美方以美国一家的标准划线,将世界上半数的国家划入“非民主国家”另册。这种独断专行、唯我独尊的作派,本质上是把民主“私有化”,严重背叛民主精神,属于地地道道的反民主行径。

既以民主之名,那美国举办峰会真能促进民主?其实是醉翁之意不在酒。这场美国主导的“民主秀”,不过是其在世界上划分阵营、制造分裂的伎俩,是其推进自身地缘战略、维护霸权私利的手段。俄罗斯战略发展基金专家委员会主席伊戈尔·沙特罗夫说,这场“峰会”旨在宣告一个完全由美国掌控的新平台,初衷是反对其认定的“地缘政治对手和竞争者”。俄罗斯外长拉夫罗夫更是一针见血地指出,所谓“民主峰会”,本质上是对不认同美国理念的国家发动“新十字军

东征”。

回首历史,以意识形态划线,孤立打压“不屈从”国家,是美国自冷战以来的惯用伎俩。1996年起,美国某些所谓学者就开始联合右翼势力,公开鼓吹组建“民主国际联盟”。2000年左右,美国还曾怂恿波兰、马其顿等国举办世界民主大会。如今美国赤膊上阵,亲自张罗所谓“民主峰会”,乃是故伎重施。这种企图复活冷战思维的危险之举,值得世界高度警惕。

乱象丛生的“烂尾楼”——一部民主建设的典型反面教材

政治持续极化、贫富分化不断加剧、社会明显撕裂、种族歧视难除、决策效率低下……一些美国政客无视自身问题,反而以所谓“山巅之城”“民主灯塔”自居,殊不知自己带给世界的,恰恰是民主建设的典型反面教材。

美式民主的结构性缺陷日益凸显。所谓三权分立、相互制衡已沦为“否决政治”“部落政治”,“不看是非看身份”在当下的美国政坛比比皆是,“我办不成事也不能让你办成”已是常态化政治生态;所谓的“一人一票”已沦为少数精英统治,普通选民不过是选举时召之即来、选举后挥之即去的“群众演员”,政客们选举时大开空头支票,执政后却往往无力兑现承诺;所谓的民主专家委员会主席伊戈尔·沙特罗夫说,这场“峰会”旨在宣告一个完全由美国掌控的新平台,初衷是反对其认定的“地缘政治对手和竞争者”。俄罗斯外长拉夫罗夫更是一针见血地指出,所谓“民主峰会”,本质上是对不认同美国理念的国家发动“新十字军东征”。

在残酷的事实面前,美式假民主无地自容。弗洛伊德“我无法呼吸”的绝望呐喊,控诉着美国根深蒂固的系统性种族歧视;作为世界上医疗技术最先进、医疗资源最丰富的国家,美国累计新冠确诊病例和死亡病例双双全球第一,如此沉痛悲剧被美国科学家愤怒地形容为“一场屠杀”;过去30年,美国一半以上民众生活水平几乎没有发生变化,美国亿万富翁的总体财富却增长了19倍,收入前1%的富人拥有27%的国家财富,超过了美国整个中产阶级;近八年来,越来越多的美国人由于失业、家庭暴力、毒品滥用等原因露宿街头,美国官方数据显示,2020年美国有超过3800万人面临饥饿问题。

美式假民主的疯狂输出酿成大量苦果。多年来,美国政府不顾世界各国和地区历史文化、发展阶段巨大差异,凭借军事、文化、话语霸权,在全球范围内强制推行“民主改造”,肆意干涉他国内政,在拉美推行“新门罗主义”,在亚欧煽动“颜色革命”,在西亚北非策动“阿拉伯之春”,带来的灾难性后果比比皆是。美国发动的阿富汗战争导致1000多万人流离失所,让阿富汗人民一贫如洗;美国发动伊拉克战争,导致20万至25万伊拉克死亡,100多万人流离失所;在叙利亚,美国曾经在一次空袭中就炸死1600名叙平民……难怪法国媒体指出,“民主”已成为美国党同伐异的“大规模杀伤性武器”。

事实是最好的试金石。斑斑劣迹充分表明,美式假民主在美国国内是欺骗民众的把戏,在国内外是推行霸权主义的工具,如此民主不得人心,已是无源之水、无本之木。

擦亮民主正当其时——包容共鉴才能让世界更美好

什么才是真正的民主?如何看待人类五彩缤纷的政治文明?怎样促进民主的探索与实践?这样的问题值得人们深入思考。

美国民主制度的异化和蜕变说明,民主不是终身免检品,必须与时俱进,才能永葆生机。美式民主在历史上也曾一度体现进步性,但时移势易,如今越来越背离民主制度的内核和制度设计的初衷。美式民主暴露的种种问题,需要美国深刻反思,洗心革面。

美式假民主的种种乱象表明,民主不是庙堂之上、象牙塔中的高谈阔论,也不是徒有其表、华丽光鲜的装饰摆设,归根到底,民主要食人间烟火,要问政于民、问需于民、造福于民。让本国人民过上幸福美好生活的民主,才是真正的民主。

美方强推“美式假民主”扰乱世界的事实证明,“同我即对、非我即错”的霸道思维,把其他民主形式视为不民主甚至进行排斥打压,这本身就不民主,注定以失败收场。民主不是千篇一律的,实现民主有多种方式,对各国追求民主的探索和努力,应充分尊重、互学互鉴。

人类对民主的探索和实践永无止境。对内完善自身民主制度和实践,对外海纳百川、合作共赢,这样的举动才能造福美国人民,造福世界各国。如果没有哪个国家试图垄断民主标准,没有哪个国家试图把本国政治制度强加于人,没有哪个国家试图把民主当作工具打压别国,各国各美其美、美美与共,这个世界会更好。
新华社北京12月9日电

中国人世二十年的世界启示

■新华社记者 傅云威

20年前,中国加入世界贸易组织(WTO),由此开启了WTO舞台上波澜壮阔的中国篇章。

20年间,一个大国实现华丽转身,变得更加成熟与开放,极大增益多元繁荣的世界经济格局。

20年开放大潮奔涌,中国积极融入世界市场海洋,创造发展奇迹的同时,展现出非凡的发展智慧和气量,为世界贡献了深刻的发展启示。

入世20年,中国告诉世界,发展是硬道理,开放是制胜术。

中国入世历程表明,发展与开放相伴相生,相辅相成,彼此成就。

这20年间,中国经济总量从世界第六位上升到第二位,货物贸易从世界第六位上升到第一位,服务贸易从世界第十一位上升到第二位,对外直接投资从世界第二十六位上升到第一位……

得益于更宽领域、更大范围的市场准入和开放,中国深度嵌入全球价值链,更多中国企业突破旧的藩篱,独立参与国际贸易与投资,更多境外企业得以进入经济新域,在中国市场大展宏图。

入世20年,中国告诉世界,效率源自市场竞争,公平有赖政策机制。

中国积极运用再分配等政策工具,妥善处理好效率与公平的关系,使入世红利更多惠及普通民众和小微企业,有效对冲分化挑战。

通过产业扶贫等策略,中国巧妙将入世红利转化为减贫成就。英国常驻世贸组织和联合国日内瓦办事处大使西蒙·曼利认为,贸易增长是中国经济增长的主要动力之一,帮助数亿人摆脱贫困。

入世20年,中国告诉世界,保护主义没有出路,开放自强方得始终。

中国是多边贸易规则的受益者,但绝非“躺赢者”。从狼来了,到与狼共舞。从下海呛水,到挺起潮头。中国入世20年,就是一个无惧挫折,在游泳中学会游泳的过程。

入世之初,中国在法律法规调整、落后产能淘汰、机构改革、外贸管理体制变革等领域面临重压。对此,中国没有怨天尤人,封闭内保,而是锐意革新,直面挑战,主动与世界接轨。

如今,在保护主义抬头之际,中国以世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者身份,高举多边主义旗帜,向国际社会持续贡献中国红利、中国机遇、中国方案,成为世界贸易的增长引擎和活力之源,为构建开放型世界经济释放正能量。

作为21世纪最重要的经济事件之一,中国入世所承载的开放、自强、包容精神,将焕发持久光芒,启迪人类以更开阔的心胸和眼界,合力应对各种发展难题,开辟合作共赢、开放包容的新未来。
新华社北京12月9日电